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Bujumbura-Burundi.

BURUNDI-COOPERATION. 

PNUD: UNE AIDE DE 1,5 MILLIONS DE DOLLARS POUR LA BONNE GOUVERNANCE. 

BUJUMBURA, LE 1 MARS 1999 (NET PRESS). LE PNUD ACCORDERA UNE AIDE DE PLUS DE 1,5 MILLION DE DOLLARS AMERICAINS AU BURUNDI POUR APPUYER CE PAYS DANS LA BONNE GOUVERNANCE. AINSI, UN PROTOCOLE D'ACCORD SERA SIGNE CE LUNDI 1 MARS A 15 HEURES, AU CABINET DU MINISTERE DES RELATIONS EXTERIEURES ET DE LA COOPERATION, ENTRE LA REPRESENTANTE DU PNUD AU BURUNDI, MME CLAVERO K. KRISTOFFERSSON ET M. SEVERIN NTAHOMVUKIYE, PATRON DE LA DIPLOMATIE BURUNDAISE. CE SONT LES MINISTERES CONCERNES, EN L'OCCURRENCE CELUI CHARGE DU PROCESSUS DE PAIX, QUI SE CHARGERONT DE L'UTILISATION DE CES FONDS. 

BURUNDI-SECURITE. 

BUBANZA: LES TERRORISTES-GENOCIDAIRES A LA CHASSE DES VIVRES. 

BUBANZA, LE 1 MARS 1999 (NET PRESS). EN PROVINCE BUBANZA, CHAQUE FOIS QU'IL Y A UNE DISTRIBUTION DES AIDES AUX SINISTRES, L'ON ENREGISTRE LE MEME JOUR OU LE LENDEMAIN, DES ATTAQUES DES TERRORISTES-GENOCIDAIRES CONTRE LES CAMPS DE REGROUPES ET DE DEPLACES OU SE TROUVENT CEUX QUI EN ONT BENEFICIE. AINSI, LE SAMEDI 27 FEVRIER 1999, DES ONGS AVAIENT ETE DISTRIBUER DES VIVRES AU CHEF-LIEU DE LA PROVINCE DE BUBANZA, OU L'ON AVAIT REGROUPE LES SINISTRES DES CAMPS ENVIRONNANTS, QUI COMPTENT AUTOUR DE 21.000 PERSONNES, POUR RECEVOIR DE L'AIDE. LE MEME JOUR, PENDANT LA NUIT, UNE BANDE DE TERRORISTES-GENOCIDAIRES A ATTAQUE LE CAMP DE DEPLACES DE GIKO, SITUE A A PEU PRES 1 KM AU NORD OUEST DU CENTRE PROVINCIAL DE BUBANZA. LES TERRORISTES-GENOCIDAIRES SONT VENUS DE LA VALLEE DE KAJEKE ET SONT ARRIVES DANS LE CAMP EN LANCANT DES SLOGANS A L'ENDROIT DES REGROUPES HUTU DU CAMP. ILS LEUR DISAIENT :"BARABAHENZE" CE QUI SIGNIFIE "ON VOUS A TROMPE" POUR INDIQUER QUE DES BATUTSI ONT TROMPE CES HUTU. ILS ONT  ALORS OUVERT LE FEU. ILS ONT TUE UNE PERSONNE ET BLESSE QUATRE AUTRES. ILS ONT PILLE LES BIENS DES DEPLACES ET SE SONT DIRIGES VERS LA VALLEE DE KAJEKE, LEUR ZONE DE RETRANCHEMENT. LES MILITAIRES SE TROUVANT SUR LE SITE DES DEPLACES DE NKANGAZA, SITUE A L'OUEST DE GIKO, ONT INTERCEPTE CETTE BANDE DE TERRORISTES-GENOCIDAIRES. ILS EN ONT TUE PLUSIEURS ET ONT PU RECUPERER LES BIENS QUI VENAIENT D'ETRE PILLES. DES FLAQUES DE SANG ONT ETE CONSTATE TOUT LE LONG DE LEUR ITINERAIRE DE RETRANCHEMENT.

LA PROVINCE DE BUBANZA CONNAIT DEPUIS QUELQUES MOIS UNE STABILITE SECURITAIRE RELATIVE. LES COMMUNES DE MUSIGATI ET RUGAZI QUI AVAIENT ETE LE PLUS AFFECTEES PAR L'INSECURITE CES DERNIERES ANNEES SONT AUJOURD'HUI TRANQUILLES. NEANMOINS, ON SIGNALE DANS LA PROVINCE DES CAS D'ASSAILLANTS QUI VIENNENT VOLER MAIS AUSSI DES CAS D'ENLEVEMENT. LE 26 FEVRIER 1999, DEUX PERSONNES ONT ETE ENLEVEES SUR LA ROUTE BUJUMBURA-RUGOMBO. L'ENLEVEMENT A EU LIEU A RUKOKO ENTRE LA 9E ET 10E TRANSVERSALE. L'AUTEUR DE L'ENLEVEMENT ETAIT UN TERRORISTE-GENOCIDAIRE DEGUISE EN MILITAIRE BURUNDAIS.

BURUNDI-PARTI POLITIQUE.

"LES VERITABLES NEGOCIATIONS N'ONT PAS ENCORE COMMENCE", SELON L'ABASA. 

BUJUMBURA, LE 1 MARS 1999 (NET PRESS).  A L'OCCASION DE LA VISITE DU PRESIDENT DE LA COMMISSION CHARGEE DE LA QUESTION DE LA "NATURE DU CONFLIT BURUNDAIS, LES PROBLEMES DE GENOCIDE ET D'EXCLUSION ET LEURS SOLUTIONS", LE PARTI ABASA A SORTI UN COMMUNIQUE DE PRESSE SIGNE LE 28 FEVRIER 1999 PAR M. SERGE MUKAMARAKIZA, "PRESIDENT ET REPRESENTANT LEGAL" DE CE PARTI. LE COMMUNIQUE SOULIGNE QUE LE PARTI ABASA ADHERE ENTIEREMENT AU PROCESSUS DE PAIX POUR LE BURUNDI DANS LES DEUX ASPECTS, INTERIEUR ET EXTERIEUR. LE PARTI ABASA RELEVE CEPENDANT DEUX ERREURS DU MEDIATEUR DES NEGOCIATIONS DE PAIX D'ARUSHA: LA REPRESENTATIVITE ET LA METHODOLOGIE EN CE QUI CONCERNE L'IMPORTANCE A ACCORDER A LA QUESTION DE GENOCIDE. ALORS QU'ELLES SE VOULAIENT INCLUSIVES DE TOUTES LES FORCES LEGALES ET REBELLES, LES NEGOCIATIONS DE PAIX SE SONT MUEES EN "POURPARLERS ENTRE GROUPES SELECTIFS TRIES SUR LE VOLET PAR LE MEDIATEUR". "NON SEULEMENT LES MOUVEMENTS ARMES QUI SEMENT MORT ET DESOLATION NE SONT PAS PRIS EN COMPTE A ARUSHA MAIS, PIRE ENCORE, DES FORCES POLITIQUES DUMENT AGREES ET OPERANT LE PLUS LEGALEMENT DU MONDE AU BURUNDI SONT EXCLUES DES NEGOCIATIONS, LE MWALIMU LEUR AYANT PREFERE DES INDIVIDUS DISSIDENTS DE CES PARTIS POUR ALLEGEANCE A SA PERSONNE. TEL EST LE CAS DU PARTI ABASA ET D'AUTRES QUI SE RECONNAITRONT", SOULIGNE LE COMMUNIQUE. EGALEMENT, SELON L'ABASA, LE PROCESSUS INTERIEUR EST UN CADRE DE FORMALISATION ET D'OFFICIALISATION DES IDEES PRECONCUES DANS DES CADRES RESTREINTS DESQUELS CERTAINS PARTIS SONT EXCLUS. 

POUR L'ABASA, LA QUESTION DU GENOCIDE DES TUTSI ET DES HUTU NON-ACQUIS A L'IDEOLOGIE GENOCIDAIRE COMMIS EN 1993 AU BURUNDI EST AUTREMENT TRES IMPORTANT POUR ETRE NOYEE DANS UN THEME AUSSI VAGUE QUE VASTE TEL QUE "NATURE DU CONFLIT BURUNDAIS, LES PROBLEMES DE GENOCIDE ET D'EXCLUSION ET LEUR SOLUTION". "L'ON CHERCHE A LEGITIMER LE GENOCIDE PAR LES EXCLUSIONS ET LE LEGITIMER COMME UNE SIMPLE MANIFESTATION DU CONFLIT BURUNDAIS. POUR TOUTES CES RAISONS, LE PARTI ABASA, QUI N'EST PAS ASSOCIE AUX POURPALERS D'ARUSHA, CONSIDERE QUE LES VERITABLES NEGOCIATIONS N'ONT PAS ENCORE DEMARRE ET CONTINUE A RECLAMER AUPRES DE NYERERE D'ETRE RETABLI DANS SES DROITS. IL EST A SIGNALER QUE LE PARTI ABASA TRAVERSE UNE CRISE INTERNE QUE CONNAIT UN CERTAIN NOMBRE DE PARTIS POLITIQUES DU BURUNDI. 

BURUNDI - CAN 2000.

LE BURUNDI COMPROMET SES CHANCES DE QUALIFICATION.

BUJUMBURA, LE 1 MARS 1999 (NET PRESS). D'ENTREE DE JEU, ON COMPRIT QUE LES ETALONS DU BURKINA FASO NE S'ETAIENT PLUS DEPLACES A BUJUMBURA POUR Y FAIRE LE GROS DOS MAIS BIEN POUR JOUER CRANEMENT LEUR CHANCE. BEAUCOUP PLUS VIFS SUR LE BALLON, ILS ONT ALERTE MAMADOU ZONGO A LA 4EME MINUTE; CE DERNIER, PROFITANT D'UNE ERREUR DANS L'AXE DE LA DEFENSE BURUNDAISE, D'UN HEADING BATTAIT LE PORTIER KING BAREZI (1-0). 

L'EQUIPE NATIONALE BURUNDAISE, INTAMBA, EMMENEE PAR MVANO MOSSI DIT MINKO MICHEL QUI EVOLUE EN CHINE, A REAGI  ALORS ET  S'EST MONTREE DANGEREUSE PAR BLAISE KARORERO (8') ET  PAR DAUDI (15') QUI  A ETE ACCROCHE DANS LA SURFACE DE REPARATION. MAIS L'ARBITRE OUGANDAIS WAISWA AJAB A ESTIME QU'IL N'Y AVAIT PAS FAUTE. LES HOMMES DE BAUDOUIN RIBAKARE DIT NDINDI, ENTRAINEUR D'INTAMBA, ONT ACCENTUE LA PRESSION. ILS ONT TROUVE LA FAILLE SUR PENALTY SUITE A UNE POUSSEE IRREGULIERE DE BOUREIMA ZONGO SUR LE CAPITAINE DE L'EQUIPE NATIONALE DU BURUNDI, JUMA MOSSI A LA 24EME. LE LIBERO DE L'EQUIPE NATIONALE, DEBO KITENGE, A TRANSFORME LE COUP DE REPARATION (2-0). LES PARTENAIRES DE JUMA MOSSI ONT CONTINUE LE FORCING MAIS LES ARRIERES BURKINABE ONT TENU BON. TOUT EN FIN DE LA PREMIERE PERIODE, LE MEILLEUR BURKINABE ROMEO KAMBOU, A CENTRE SUPERBEMENT MAIS DEBO ETALA DE SON TALENT POUR SAUVER EN DEGAGEANT LA BALLE EN CORNER.

A LA REPRISE, LA PREMIERE ALERTE A ETE BURUNDAISE, OBLIGEANT L'EXCELLENT GARDIEN BURKINABE ABDOULAYE SOULAMA, A EFFECTUER UNE SORTIE EN KAMIKAZE A LA 47EME MINUTE DEVANT JUMA MOSSI, BIEN LANCE EN PROFONDEUR PAR MINKO MICHEL. LES BURKINABE SE SONT ENCORE SIGNALES A LA 60EME MINUTE PAR ALLASANE OUEDRAOGO ENTRE A LA 52EME MINUTE EN REMPLACEMENT DE BOUREIMA ZONGO, OBLIGEANT DEBO A L'ARRETER FAUTIVEMENT. KAMBOU A ASSURE LE COUP (2-1). L'ENTRAINEUR BURUNDAIS A FAIT ALORS ENTRER AMUYAL ET MASUDI A LA 71EME MINUTE AUX POSTES DE DEBO ET RUKUNDO MAIS CE DOUBLE APPORT N'A PAS ETE PROFITABLE. LES INTENTIONS DE S'ILLUSTRER N'ONT PAS TOUTEFOIS MANQUE CHEZ LES ATTAQUANTS BURUNDAIS MAIS ILS ONT CONFONDU VITESSE ET PRECIPITATION, AU BONHEUR DE L'EQUIPE BURKINABE. GRACE A CETTE DEFAITE FACE AU BURKINA FASO A BUJUMBURA, LE BURUNDI COMPROMET SES CHANCES DE QUALIFICATION ET ACCUSE AUJOURD'HUI DEUX POINTS DE RETARD SUR SON ADVERSAIRE DU JOUR. NOTONS CEPENDANT QUE LES AMATEURS DU BALLON ROND SE PLAIGNENT DE L'ETAT VETUSTE DE NOS STADES ET SURTOUT DU FAIT QUE LES TICKETS VENDUS SONT DE LOIN SUPERIEURS AUX PLACES PREVUES DANS LES TRIBUNES. MALHEUREUSEMENT, LA QUESTION RESTE POSEE: A QUAND LA CONSTRUCTION D'UN STADE VALABLE PUISQUE LE BURUNDI S'IMPOSE DE PLUS EN PLUS DANS L'UNIVERS DU FOOTBALL?

